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1. СУТНІСТЬ ДІАЛЕКТИЧНОГО ПІДХОДУ ДО ДІЙСНОСТІ.

Сам термін «діалектика» вперше застосував Сократ, маючи на увазі

діалог, спрямований на взаємозацікавлене обговорення проблеми з метою

досягнення істини шляхом протиборства думок, поглядів. Платон теж

тлумачив діалектику як логічну операцію розчленування і пов’язування

понять завдяки питанням і відповідям. У розумінні, близькому до сучасного,

поняття діалектики застосовував і Гегель, що  трактував її як вміння

відшукувати протилежності у самій дійсності.

Найбільш яскраве виявлення антична діалектика одержала у

Геракліта, який розглядав світ у вічному русі, єдності протилежностей.

Арістотель розвинув діалектику далі – у напрямку пізнання реально

існуючого.

Панування монотеїстичної релігії в середні віки перенесло діалектику у

сферу теології. Бог з творця і упорядкувача світу перетворювався на принцип

саморуху усього сущого. У Кузанського ідеї діалектики розвиваються у

вченні про вічний рух, про спів падання протилежностей, а також максимуму

і мінімуму.

У філософії Нового часу, не дивлячись на панування метафізичних

поглядів у всіх сферах мислення, висувались діалектичні ідеї. Декарт

розвивав ідею про неоднорідність простору, про розвиток стосовно

космології. Спіноза вводить діалектичне розуміння субстанції (природи) як

«причини самої себе» і виявляє діалектику необхідності і свободи,

стверджуючи, що свобода є усвідомлена необхідність, а зв'язок ідей у

мисленні трактує як відображення зв’язку речей.

Класична німецька філософія розробляє на ідеалістичній основі

цілісну концепцію діалектики як універсальної теорії і методу пізнання світу.

Діалектика, за Кантом, виявляє ті неминучі суперечності, у яких

заплутується розум, спрямований до осягнення абсолютної цілісності.

Вершиною класичної ідеалістичної філософії є вчення Гегеля про діалектику,

що охоплює усю дійсність, починаючи з чисто логічних категорій,



здійснюючи далі перехід до природи і духу і закінчуючи категоріальною

діалектикою історичного процесу.

Розвиток, таким чином, є перехід від абстрактного до конкретного,

перехід явища з одного якісного стану в інший, що здійснюється на підґрунті

виявлення і розв’язання суперечностей. При цьому сам розвиток тлумачився

як саморозвиток абсолютного духу, що проходить від буття до сутності, а

потім від сутності до поняття.

У ХХ ст. під впливом соціальних суперечностей і кризи у

природознавстві відроджується інтерес до діалектики: у межах релігійної

філософії екзистенціалістично-містичні версії діалектики розвивали

К. Ясперс, К. Барт, М. Бубер; Ж.-П. Сартр намагався побудувати

екзистенціалістично-феноменологічну діалектику історичної дії.

Діалектика виникла і історично розвивалась у боротьбі з метафізичним

методом мислення, характерною особливістю якого є однобічність,

абстрактність, абсолютизація того чи іншого моменту у складі цілого.

Метафізична концепція розглядає явища і предмети матеріального світу як

ізольовані і не пов’язані між собою, як випадкове накопичення явищ і

предметів. Сутність метафізичної концепції зводиться також до того, що вона

заперечує внутрішнє джерело розвитку – саморозвиток. Причину розвитку

природи і суспільства вона вбачає у якійсь зовнішній, надприродній силі і

врешті-решт у Богові.

Отже, діалектика і метафізика альтернативні способи філософського

осягання буття. Вони різняться у багатьох суттєвих моментах:

• якщо діалектика вважає рух абсолютним, а спокій відносним, то

метафізика, навпаки, сприймає рух як суму станів спокою, що є

постійним;

• діалектика визнає взаємозв’язок і взаємообумовленість явищ, а

метафізика розглядає їх у відриві, у відокремленості;

• з точки зору діалектиків, все тече, все змінюється. Метафізики ж

твердять, що явища незмінні у своїй сутності.



Діалектична концепція розвитку полягає у тому, що розвиток

тлумачиться як боротьба протилежностей, стрибкоподібний перехід кількості

у якість і навпаки та як рух за спіраллю. Метафізики сприймають розвиток

як результат божественного першопоштовху, як збільшення або зменшення,

тобто як чисто кількісний процес та як рух по замкненому колу.

Діалектичний метод всебічного і конкретного аналізу дійсності

корінним чином відрізняється від еклектики та софістики.

Еклектика являє собою спосіб розгляду явищ, коли механічно,

свавільно поєднуються протилежні означення, погляди, теорії, принципи.

Софістика у перекладі з грецької мови означає вміння вести дебати. Це

міркування (висновок, доказ), засноване на навмисному порушенні законів і

принципів формальної логіки, на використанні хибних доводів і аргументів,

що видаються за правильні.

Логічний аналіз софізмів і їх класифікацію дав Арістотель у творі «Про

софістичні спростування». Прикладом софізму є «Рогатий»: « Те, чого ти

не загубив, ти маєш; ти не загубив роги; отже ти їх маєш». Помилка тут

полягає у неправомірному висновку від загального правила до окремого

випадку, який це правило не передбачає.

Тільки діалектика як логіка ставить завдання вивчати природу і

специфіку філософських категорій, взаємозв’язки і взаємопереходи їх, а

також формулювати філософські принципи пізнання (як форми мислення) і,

на основі їх змісту, - типологізувати ці принципи.

Важливими принципами діалектичного підходу до аналізу дійсності є:

• всебічний аналіз;

• дослідження об’єктів у розвитку, саморусі;

• включення у повне визначення об’єкта усіх моментів, що дає практика;

• конкретно-історичний підхід, тобто врахування умов місця і часу,

зв’язків і відносин, у яких знаходиться предмет у даний час.



2. ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ДІАЛЕКТИКИ.

Важливим принципом матеріалістичної діалектики є принцип розвитку,

тобто розуміння розвитку як вічного і нескінченного процесу зміни старого

новим, одних явищ і процесів – іншими. Але діалектику цікавить не рух

взагалі, а перш за все розвиток. Під рухом розуміють будь-яку зміну, тобто

він охоплює всі процеси, що відбуваються у світі, незалежно від їх змісту.

Розвиток же розглядається як рух у певному напрямку, переважно як рух

поступовий, прогресивний, висхідний.

Існують дві різні тенденції розвитку:

• висхідна, прогресивна, перехід від простого до складного;

• низхідна, спадна, регресивна, перехід від складного до простого.

Матеріалістична діалектика всебічно і глибоко розкриває зміст поняття

«розвиток». Діалектичному розвиткові притаманні такі ознаки, що

відрізняють його від руху взагалі:

• діалектичний розвиток являє собою не просто зміну одних станів

матеріальної системи на інші, не просто зміни їх кількісних

характеристик, а якісні зміни, структурну перебудову системи, що

розвивається;

• діалектичний розвиток є спрямованим процесом змін, що передбачає

певну послідовність проходження системою специфічних для неї

ступенів;

• діалектичний розвиток є не тільки спрямованим, але й незворотним

процесом, тобто реальні предмети і явища, що змінюються у просторі і

часі, виявляються неповторними у своїх індивідуальних рисах;

• важливим моментом розвитку є й те, що він являє собою внутрішню

за своїм джерелом зміну матеріальних об’єктів, тобто діалектика

тлумачить розвиток як саморозвиток, що здійснюється з причин, що

закладені у самих матеріальних об’єктах.



Таким чином, розвиток являє собою певну форму зміни взагалі,

особливий вид руху, якому притаманні закономірні, спрямовані, незворотні,

якісні зміни матеріальних об’єктів. Причому розвиток є складна діалектична

взаємодія прогресу і регресу.

Вчення про взаємозв’язок і взаємообумовленість явищ об’єктивного

світу є важливим принципом діалектики.

Зв’язки і взаємодії у матеріальному світі характеризуються такими рисами:

• зв'язок має об’єктивний характер, тобто існує незалежно від свідомості

людей, як об’єктивна закономірність;

• зв’язки і взаємодії універсальні, бо виявляються усюди і завжди, у всіх

явищах, на всіх рівнях і ступенях;

• взаємозв’язок багатогранний за своєю сутністю і природою, бо кожний

предмет, будь-яке явище, тисячами ниток пов’язані з іншими, бо цей

зв'язок характеризується невичерпною сіткою відносин між явищами і

процесами матеріального і духовного світу;

• реальні зв’язки нескінченно різноманітні за характером, ступенем

глибини і складності, за формами виявлення.

Вчення про загальний зв'язок явищ об’єктивної дійсності є, вченням

про закономірний характер її розвитку, адже будь-який закон природи і

суспільства виявляє якийсь об’єктивний, суттєвий зв'язок між явищами і

речами матеріального і духовного світу. При цьому закон – це не одиничний,

притаманний будь-якому одному явищу, а загальний, властивий для всіх

явищ цього класу, зв'язок. Таким чином, будь-який закон природи і

суспільства виявляє об’єктивний, суттєвий, необхідний, тривкий зв'язок, що

повторюється між явищами і процесами дійсності.

В залежності від сфери дії розрізняють універсальні, загальні і специфічні

закони.

Універсальні закони стосуються всіх предметів та явищ дійсності і

вивчаються філософією.



3. ЗАКОНИ ДІАЛЕКТИКИ.

Закон єдності і боротьби протилежностей визначає внутрішнє

джерело руху і розвитку в природі,  суспільстві та пізнанні.

Протилежність – філософська категорія, яка відображає сторони,

властивості, тенденції, процеси в предметах і явищах, що взаємозумовлюють

і взаємовиключають одне одного. Боротьба протилежностей означає, що

протилежності не лише взаємозумовлюють, а й взаємовиключають одна одну

і, взаємодіючи стикаються між собою, вступають в заємоборотьбу, яка може

набирати різних форм. Єдність протилежностей являє перш за все їх

взаємопокладеність, тобто те, що протилежно діючі сторони не тільки

заперечують, але й взаємно обумовлюють одна одну, складаючи нерідко

єдність цілого.

Протилежності, перебуваючи в єдності, неперервно взаємодіють між

собою. Ця взаємодія протилежностей і являє їх боротьбу. Діалектична

суперечність – це взаємодія протилежних боків і тенденцій, що

взаємовиключають одна одну і разом з тим знаходяться у внутрішній єдності

і взаємопроникненні, виступаючи джерелом саморуху і розвитку

об’єктивного світу і пізнання.

Закон єдності і боротьби протилежностей є суть, ядро діалектики:

• він розкриває внутрішні імпульси, джерела саморуху і розвитку усіх

різноманітних процесів дійсності;

• розкриває закономірності нескінчених кількісних і якісних перетворень

і причин поступового, прогресивного розвитку природи і суспільства,

тобто він виступає підґрунтям усієї історії розвитку;

• дія цього закону пронизує не лише всі процеси матеріального і

духовного світу, але і дію усіх інших законів діалектики, а тому цей

закон має особливу форму узагальнення;

• цей закон виступає важливою стороною змісту усієї теорії пізнання.



Закон взаємного переходу кількісних змін у якісні. Якість виявляє

притаманну речам специфіку, визначеність, що тотожне з їхнім буттям і

відрізняє їх від інших речей у певній системі зв’язків. Кількість характеризує

ступені розвитку. Ця категорія відображує загальне і однорідне у якостях

речей і явищ, завдяки чому вони виявляються порівнюваними. Якість

об’єкта виявляється у сукупності його властивостей. Міра – це певний

інтервал кількісних характеристик або змін, у межах якого може існувати

належна якість. Зміна кількості у межах міри не призводить до зміни якості,

однак при переході міри предмет припиняє бути тим, чим він є. Перехід з

одного якісно-кількісного стану в інший, тобто зміна мір, завжди

зумовлюється розв’язанням суперечностей і становить стрибок. Стрибок –

це сам процес переходу від одного кількісного складу до іншого, зміна старої

якості новою.

Закон заперечення заперечення виявляє напрям розвитку, показує у

якому напрямку він йде, яка загальна тенденція розвитку; розкриває

спадкоємний зв'язок  між різними стадіями розвитку, між старим і новим,

між тим, що вмирає, і тим, що народжується; розкриває форми

поступального розвитку і демонструє, що розвиток іде не по замкненому

колу, не по прямій лінії, а по складній спіралевидній формі. Вперше цей

закон було сформульовано Гегелем. Закон заперечення заперечення – один з

основних законів діалектики, який відображає поступальність,

спадкоємність, а також специфічну діалектичну форму розвитку предметів і

явищ об’єктивної дійсності. Він показує, що розвиток відбувається не по

колу, а від простого до складного, від нижчого до вищого.

Отже, сутність закону заперечення заперечення - саморозв’язувана

суперечність, ця сутність детермінує зміст закону – єдність поступовості та

повторюваності, виникнення нового і спадкоємності. Такий зміст визначає

форму розвитку – спіралевидність.



Перевірочний диктант:

1. Що таке діалектика?

2. Які існують альтернативи діалектики?

3. В чому суть принципу розвитку?

4. У чому полягає сутність закону єдності і боротьби протилежностей?

5. Які закономірності розкриває закон заперечення заперечення?


